

大同市森林草原防灭火指挥部办公室

大同市森林草原防灭火指挥部办公室 关于做好五一期间森林草原防灭火工作的提示函

各县（区）森防指办公室，市森防指有关成员单位：

市气象资料分析，“五一”期间，我市气温偏高，最高气温可达 30℃，无明显降水过程，5 月 1 日至 5 月 4 日我市火险等级为高风险或极高风险，森林草原防灭火形势严峻。为确保全市森林草原火灾形势持续稳定，按照省森防指办公室《关于发布 2024 年全省五一期间森林草原火险形势预测的通知》（晋森防办明电〔2024〕6 号）文件精神，现就继续做好“五一”期间森林草原防灭火工作，提示如下：

一、严格落实责任。各级各有关部门要充分认清当前森林草原防灭火的严峻形势，切实提高政治站位，把思想和行动统一到习近平总书记系列重要指示批示精神上来，深刻认识肩负的责任，坚持底线思维，克服麻痹思想和侥幸心理，紧紧抓住责任制这个“牛鼻子”，认真落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”，严格落实行政首长负责制和“林长制”，尤其是落实好林草经营单位和个人的主体责任。要以不

出问题为检验标尺，采取更加坚决果断和更加务实管用的措施，确保压实基层网格管理，责任落实到人头地块路段，抓紧抓实抓细“五一”期间森林草原防灭火工作。

二、继续加大宣传力度。要利用广播电视、新媒体等形式，多途径、多渠道开展森林防火宣传，提高广大群众森林防火意识。在进山入林的重点路口，旅游景区的售票口检票口，设置小喇叭、宣传标语，着重做好对进入山林和景区生产作业、旅游人员的精准宣传，确保森林草原防火宣传进村入户，入脑入心。

三、切实强化火源管控。各级各有关部门要坚决贯彻落实“预防在先、发现在早、处置在小”的工作要求，着眼“早发现、快处置、保安全”，深入细致抓好火灾防控各项工作。加强巡护和进山入林检查，督促护林员全线上岗，凡能进入山林的路口，都要设置森林防火检查站，巡护人员要坚守一线。严格网格化管理和进山入林扫“防火码”要求，加强源头管理，严防火种入山。强化群防群治和联防联控，对重点地段、重要设施和重点目标，严防死守，严控野外用火，消除风险隐患。

四、加强监测预警。气象部门要密切关注天气变化，及时发布预报预警信息，重点针对大风、干旱、雷电等高影响天气，动态研判，及时发布预警提示。各级各有关部门要根据预警等级迅速启动应急响应，进一步提高应急处置能力，聚焦高火险预警地区、时段、方向、类型以及可能出现的突发情况，及时启动应急

机制，提前将优势兵力、物资装备布防前置到高火险区、重点部位，确保响应及时、高效应对。

五、加强值班值守。要严格落实 24 小时值班和领导带班制度，坚决杜绝脱岗、漏岗现象。严格执行森林火灾报告制度，落实卫星热点反馈要求，做到“有火必报、报扑同步”。各级专业队伍将按照“有火扑救、无火预防”要求，携装巡护，一旦发生森林草原火情，坚持重兵投入，科学指挥，高效扑救，做到打早、打小、打了，坚决防止小火酿成大灾，严防次生灾害及伤亡人员事件的发生。

六、做好旅游景区防灭火工作。各级文旅部门要督促涉林旅游景区坚决扛牢森林草原防灭火主体责任，建立健全各项防灭火制度，加大节日期间督查力度，强化隐患排查和火源管理，要以云冈和恒山为重点，紧盯旅游景区和网红打卡地，增派力量，加大巡护频率，协助基层守住路口、看好山头，发现热点迅速核查、快速反应、果断决策，打早、打小、打了。

请将此提示函内容传达到基层一线。

大同市森林草原防灭火指挥部办公室

2024年4月28日



